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2. Podstawa opracowania 

- umowa z inwestorem 

- mapa do celów projektowych 

- koncepcja projektowa  

-opinia geotechniczna 

- Miejscowy Plan Zagospodarowania Przestrzennego 

3. Przedmiot inwestycji 

Przedmiotem inwestycji jest przebudowa dwóch przestrzeni publicznych zlokalizowanych w Centrum 

Miasta Chełmży. W ramach inwestycji projektuje się: 

- budowę obiektów małej architektury: ławek parkowych, koszy na odpadki 

- budowa pergoli z ławkami bujanymi 

- remont nawierzchni z kostki betonowej 

- budowę nawierzchni mineralnej wraz z obrzeżami 

- budowę linii oświetleniowej wraz z montażem opraw oświetleniowych na słupach h =5 

-  budowę schodów terenowych z formaków betonowych  

- nasadzenia roślinności wysokiej oraz niskiej 

- budowę tarasów drewnianych 

4. Istniejący stan zagospodarowania terenu 

Skwer miejski 

Teren zlokalizowany jest na skrzyżowaniu ulic Adama Mickiewicza i Gen. Józefa Hallera w ścisłym 

centrum miasta. Od strony północnej jego granicę wyznacza pas drogowy ul. Mickiewicza.  

Teren jest zagospodarowany w formie skweru wypoczynkowego. Wyposażony jest w chodniki z kostki 

betonowej, ławki parkowe oraz drewniane pergole. Od strony południowej w granicy ścian sąsiadującej 

zabudowy znajduje się niewielka skarpa o wys. Ok. 1,5m. Od strony wschodniej pomiędzy chodnikiem w 

ul. Gen. Hallera a terenem opracowania znajduje się  niski murek oporowy.  

Przez centralną część terenu przebiega infrastruktura techniczna w postaci sieci telekomunikacyjnej.  

Na terenie wzdłuż jego wschodniej granicy (wzdłuż pasa drogowego ul. Gen. J. Hallera) znajduje się 

wysoki żywopłot liściasty oraz nasadzenia krzewów okrywowych (przy przejściu dla pieszych). 

Drzewostan jest reprezentowany przez cenny okaz lipy drobnolistnej, egzemplarz robinii akacjowej oraz 

młode nasadzenia zlokalizowane wzdłuż południowej granicy terenu.  
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Zdj. Park kieszonkowy – stan istniejący 

 

Zdj. Park kieszonkowy – stan istniejący 

Park miejski 

Teren opracowania jest zlokalizowany na skrzyżowaniu ulic Adama Mickiewicza i ul. Generała Józefa 

Hallera, od północnej strony skrzyżowania. Od strony północnej graniczy bezpośrednio z terenem Szkoły 

Podstawowej nr 2. Przestrzeń zlokalizowana jest w ścisłym centrum miasta.  

Teren jest zagospodarowany. Stanowi skwer miejski. Ciągi piesze na skwerze wykonane są z kostki 

betonowej. Istotnym  elementem zagospodarowania terenu jest okalający przestrzeń  opracowania 

ceglany murek oporowy z kutym żeliwnym ogrodzeniem. W związku z powyższym teren skweru jest 

podniesiony o ok. 80cm w stosunku do sąsiadujących z nim ulic. Na teren prowadzą betonowe schody 

umiejscowione w licu murka oporowego. Ponadto w jego południowo wschodnim narożniku znajduje 
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się głaz pamiątkowy poświęcony ofiarom Drugiej Wojny Światowej. Na skwerze zlokalizowana jest mała 

architektura w postaci ławek parkowych, koszy na odpadki.  

Teren jest uzbrojony. Przebiega przez niego sieć gazownicza wodociągowa, gazownicza, kanalizacji 

sanitarnej oraz elektroenergetyczna. 

 

Zdj. Park szkolny – główna alejka parkowa 

 

 

 

Zdj. Park szkolny – zakrzewienia i polana parkowa przy głównej alejce 

 

Na skwerze znajduje się bogaty drzewostan w średnim wieku oraz starodrzew. Roślinność wysoka 

reprezentowana jest przez typowe drzewa parkowe, m.in. robinię akacjową, lipę oraz klony. Piętro 

średnie to głównie nasadzenia rodzimych krzewów ozdobnych występujące jako solitery lub małe grupy. 
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4.1 Roboty rozbiórkowe 

W ramach inwestycji nie zakłada się: 

- rozbiórkę nawierzchni z kostki betonowej 

- rozbiórkę schodów terenowych 

- rozbiórkę małej architektury (ławek parkowych, koszy na śmieci, drewnianych pergol)  

4.2 Wskazania do gospodarki drzewostanem  

 W ramach projektu przewiduje się prace związane z wycinką istniejącej zieleni wysokiej, w strefie 

drzew istniejących nie planuje się korytowania, posadowienia obiektów.  Pozwolenie na wycinkę drzew 

wg odrębnej procedury administracyjnej.  

4.3 Ochrona drzew na terenie budowy 

 Drzewa na terenie budowy i w jej zasięgu należy zabezpieczyć wyznaczając jak najszersze strefy 

ochronne wydzielone z terenu budowy nieprzekraczalnymi barierami, które powinny być lokalizowane 

w minimalnej odległości 1-1.5 m od pni drzew istniejących. 

 Ochrona pni: wykonywana w formie odeskowania lub osłon z maty słomianej lub juty, 

obejmować powinna całą powierzchnię pnia do wysokości nie mniej niż 150 cm, dolna część desek 

powinna opierać się o podłoże, deski powinny ściśle przylegać do pnia, przy czym deski należy układać 

np. na sączkach drenarskich, nie bezpośrednio na pniu drzewa, a takie oszalowanie należy opasać 

drutem, co 40-60 cm (min. 3 razy). 

 W przypadku drzew na placu zaleca się wygrodzenie drzew nieprzekraczalna barierą także w 

celu ochrony istniejącej murawy. 

 Wszelkie prace w strefie korzeniowej drzew wykonywać metoda ręczną zapewniając 

maksymalną ochronę układu korzeniowego. 

 Zabrania się składowania materiałów w rejonie koron, należy unikać składowania materiałów 

chemicznych, których zawartość w wyniku działania deszczu mogłaby przedostać się do gleby w okolicy 

drzew. 

 W trakcie organizacji placu budowy i tworzenia dróg na terenie prac należy wytyczyć trasy 

ruchu pojazdów budowlanych tak, aby nie przebiegały one w rejonie koron i brył korzeniowych. 

 W przypadku konieczności poprowadzenia ciągu komunikacyjnego wozów dostawczych w 

strefie korzeniowej obowiązkowo należy utworzyć specjalną drogę tymczasową zapobiegającą 

nieodwracalnemu zagęszczaniu się gleby w rejonie brył. Drogi tymczasowe można wykonać z 30 cm 

warstwy żwiru lub układanych na żwirze albo zrębkach drewnianych płyt drogowych, co pozwoli 
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zredukować zagęszczenie gleby w miejscu przejazdu. Podczas budowy należy jednak dążyć do zakazu 

ruchu sprzętu ciężkiego w strefie części nadziemnej i podziemnej starodrzewia. 

 Zakazuje się wlewania wody z oczyszczania terenu prac w obrębie strefy korzeniowej drzew. 

 Zakazuje się zmian rzędnych wokół brył korzeniowych – w przypadku konieczności wykonania 

nasypów lub obniżeń terenu należy zastosować odpowiednie technologie zapewniające odpowiednie 

napowietrzenie, regulację gospodarki wodnej w korzeniach drzew oraz zapobiegające ewentualnej 

kompresji ich korzeni. 

4.4 warunki geotechniczne 

 W wyniku przeprowadzonych wierceń objętych niniejszą dokumentacją, dokonano ustalenia budowy 

geologicznej, hydrogeologicznej oraz warunków geotechnicznych podłoża gruntowego w miejscu 

projektowanej rewitalizacji w miejscowości Chełmża. Lokalizację poszczególnych otworów oraz ich 

głębokość określił Zleceniodawca. Określona budowa geologiczna ma charakter punktowy. 

 W miejscu projektowanej budowy występują proste warunki geologiczne. 

 Warstwa holoceńska w-wa Ia, należy do gruntów nie nośnych, wykazujących bardzo małą wytrzymałość 

i dużą odkształcalność, 

 Poniżej występuje nasyp budowlany (w-wa Ib, ID=0,56), który stanowi strop dla ławicy glin zwałowych 

ujętych tu jako piaski gliniaste (w-wa II), występująca w stanie twardo plastycznym (IL=0,19) ww warstwy 

są gruntami nośnymi.  

 Spągu glin zwałowych nie przewiercono. 

 W rejonie wykonywanych prac nie stwierdzono występowania pierwszego, czwartorzędowego 

ustabilizowanego poziomu wodonośnego do głębokości wiercenia. 

 Położenie zwierciadła wód podziemnych, po długotrwałych opadach atmosferycznych lub roztopach 

wiosennych, może się zmienić. Można oszacować, że amplituda typowych wahań w cyklu rocznym 

zwierciadła wody wynosi 0,30m, a maksymalne 0,60m.  

 Średnia głębokość przemarzania gruntów na rozpatrywanym obszarze wynosi średnio 0,90m ppt.  

 Przy wyborze sposobu posadowienia obiektów inżynierskich (bezpośrednie lub pośrednie) należy 

uwzględnić: własności nośne i odkształcalność gruntów zalegających w podłożu, rodzaj, wielkość i 

charakter obciążeń przekazywanych na podłoże, wielkość dopuszczalnych osiadań średnich, różnic 

osiadań oraz dopuszczalnego przechyłu budowli, wynikających z wytycznych technologicznych i 

konstrukcyjnych. 

 Zaleca się posadowienie w sposób bezpośredni w gruntach naturalnych sypkich lub spoistych (w-wa Ib 

lub II). 

 Przed przystąpieniem do realizacji prac budowlanych zaleca się obniżyć w sposób trwały lub okresowy 

mogący się pojawić poziom wód gruntowych np. poprzez zastosowanie drenażu liniowego /ciągi 

drenarskie z grawitacyjnym odpływem wody w punktach najniższych. 
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 Podłoże gruntowe należy traktować jako uwarstwione, gdzie warstwą o najniższych wartościach 

parametrów jest warstwa Ia. 

 Do obliczeń posadowienia planowanych obiektów, należy wykorzystać wartości cech fizyczno-

mechanicznych gruntów zawartych w załączniku nr Z4. Podane parametry mają charakter punktowy. Na 

niewielkich obszarach wartości parametrów mogą nieco odbiegać od podanych zgeneralizowanych 

wartości średnich. 

5. Informacja o Miejscowym planie zagospodarowania terenu 

Skwer miejski  

Teren objęty jest Miejscowym Planem Zagospodarowania Przestrzennego dla terenu położonego 

pomiędzy ul. Dworcową, Polną i centralną częścią miasta Chełmża (Uchwała nr XXI/160/17 Rady 

Miejskiej Chełmży z dnia 25 maja 2017 r.). 

 

Ryc. Wyrys z MPZP 

Park miejski 

Teren objęty jest wytycznymi miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego Miasta Chełmża 

dla terenu położonego pomiędzy ul. Dworcową, północną granicą administracyjną miasta,  Chełmińskim 

Przedmieściem i brzegiem Jeziora Chełmżyńskiego (uchwała nr xxx/250/06 rady miejskiej Chełmży) z 

dnia 13 czerwca 2006 r. 

Przeznaczenie terenu 027B.38 ZP KD-X – zieleń parkowa. 

Projektowane zagospodarowanie jest zgodne z wytycznymi MPZP.  
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Ryc. Wyrys z MPZP 

6. Informacja o dostępności obiektu dla osób niepełnosprawnych 

Teren objęty opracowaniem będzie w pełni dostępny dla osób z niepełnosprawnościami.  

7. Projektowane zagospodarowanie terenu 

7.1 Układ funkcjonalno-przestrzenny 

Skwer miejski 

Koncepcja zakłada wzbogacenie funkcji wypoczynkowej skweru. Głównym działaniem projektowym jest 

realizacja pergoli wzdłuż południowej granicy terenu. W ramach ażurowego zadaszenia planuje się 

realizację bujanych ławek. Ponadto projektowana jest wymiana nawierzchni z kostki betonowej na 

nawierzchnie przepuszczalną – mineralną, oraz montaż koszów na odpadki a także nasadzenia roślin. 

Park miejski 

W ramach koncepcji przewiduje się rozwinięcie obecnej oferty wypoczynkowej skweru, jego 

doposażenie w obiekty małej architektury, poprawę dostępności dla osób niepełnosprawnych oraz 

bezpieczeństwa użytkowania.  

7.2 Wyznaczenie projektu w terenie 

Zakłada się wyznaczenie elementów zagospodarowania geodezyjne na podstawie wytyczenia 

geodezyjnego prowadzonego na podstawie osadzone w spółrzędnych geograficznych pliku dwg/dxf.  

7.3 Projektowane nawierzchnie i obrzeża 

Projekt zakłada realizację nawierzchni w formie:  
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 Nawierzchnia mineralna piesza (przepuszczalna) 

w-wa mineralna 0/8 3 cm 

w-wa dynamiczna 0/16  5 cm 

kruszywo łamane stabiliz. mech. 0/31,5 C90/3stabiliz. mech.  15 cm 

wzmocnienie podłoża gruzem betonowym z recyklingu 0/31,5 

stabiliz. mech. - do osiągnięcia modułu wtórnego E2=50Mpa 

10 cm 

 razem grubość  33 cm 

 

 Nawierzchnia z kostki bet. (przełożenie kostki + aneksy pod ławki) 

kostka betonowa szara 8 cm 

podsypka cementowo-piaskowa 1:4 4 cm 

podbudowa z kruszywa łamanego stabilizowanego mech. 0/31,5 10 cm 

wzmocnienie podłoża mieszanką związaną  cementem C1,5/2 o 

uziarnieniu 0/16mm 

10 cm 

 razem grubość  32 cm 

 

Projektuje się obrzeża 6x20x100cm na ławie z betonu C10/15 z oporem.  

7.4 Rozwiązania wysokościowe 

 Projekt zakłada mikroniwelację terenu związaną z realizacją prac budowlanych. Projekt nie zakłada 

znacznych zmian w istniejących rzędnych terenowych.  

7.5 Odwodnienie terenu 

 Projekt zakłada odprowadzenie wody opadowej z ciągów pieszych w granicy inwestycji. 

Projektowane zagospodarowanie terenu pozwoli na odprowadzenie całej wody opadowej na 

znajdujące się w obszarze inwestycji tereny zieleni jak trawniki, krzewy, misy drzew czy skupiska roślin 

bylinowych. Całość wody opadowej zostanie zachowana w granicach opracowania. 

7.6 Projektowana zieleń 

DRZEWA 

OZN. Nazwa łacińska Nazwa polska 

Parametry 
zakupu 

materiału 
szkółkarskiego 

ilość sztuk uwagi 

D1 Acer saccharinum klon srebrzysty  
Pa 220 

18/20cm 
1 

uzupełnienie nasadzeń w strefie 
skweru  

D2 Carpinus betulus grab pospolity Pa 180 16-18  1 przebarwienie jesienne 
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D3 Malus evereste  jabłoń Evereste 
multi 3,  250-

300cm 
3 

nasadzenia luźne w łące kwietnej, 
drzewa miododajne, owocujące 

(pożywka dla ptactwa) 

D4 
Prunus serrulata 

Kanzan 
wiśnia piłkowana  

multi 3,  250-
300cm, forma 
naturalna nie 

szczepiona  

3 

nasadzenia w strefie rabat na 
skwerze, wczosno wiosenne 

kwitnienie, midodajna, owocujaca 
jesiennie  

D5 
Tilia × europaea 

'Pallida' 
lipa holenderska 

Pa 220 
18/20cm 

2 
uzupełnienie nasadzeń w strefie 

skweru  

D6 
Tilia cordata 
'Greenspire' 

lipa pospolita  
'Greenspire' 

Pa 220 
18/20cm 

19 
szpaler na skwerze przy szkole. 

Roślina miododajna 

KRZEWY 

OZN. Nazwa łacińska Nazwa polska 

Parametry 
zakupu 

materiału 
szkółkarskiego 

rozstawa uwagi 

Nasadzenia w zielencach pod koronami klonów polnych 

K1 Berberis thunbergii berberys pospolity C2 30-40cm 

  

gatunek zadomowiony  
krzewu,kwitnienie, miododajność, 

schronienie i pożywienie dla małego 
ptactwa. 

K2 Cornus alba Aurea dereń biały Aurea C3 60-70cm   
gatunek zadomowiony, kwitnący, 

owocujący 

K3 
Cornus alba Coral 

Pearl  
dereń biały Coral Perals C3 60-70cm   

gatunek zadomowiony, kwitnący, 
owocujący 

K4 Cotoneaster luciuds irga błyszcząca  C2 20-30cm   
krzew bardzo dobrze znoszący 

zacienienie, owocujący, najlepsze 
schronienie dla małego ptactwa 

K5 
Craetagus 
laevigiata 

głóg jednoszyjkowy 

multi , 150cm, 
forma 

naturalna 
krzewiasta   

gatunek okrajkowy, rodzimy, 
stanowiący schronienie dla ptactwa, 

miododajny i owocujący 

K6 
Pyracantha 

coccinea Orange  
ognik szkarłatny C3 60-70cm   

nasadzenia stanowiące znakomite 
schronienie dla ptactwa, owocujące, 

miododajne 

K7 Robies alpinus porzeczka krwista C2 30-40   
gatunek rodzimy krzewu, owoce dla 

drobnych ssaków 

K8 Rosa canina  róża kanina C3 60-70cm 

  

Róża dziko występująca na terenie 
całej Polski, bardzo ekspansywna i 

szybko rosnąca, całkowicie odporna 
na mrozy i znakomicie nadająca się 

na trudne stanowiska. Często 
wykorzystywana na gęste, 

nieformowane, wysokie żywopłoty. 
Wydłużone, 

czerwonopomarańczowe owoce 
Rosa canina są bogate w wit. C i 
nadają się na przetwory, susze i 

nalewki. 

K9 Rosa multiflora  róża wielokwiatowa C2 30-40cm 
  

róże rodzime - naturalne formy, 
owocujące, kwitnące, 

K10 Rosa rugotida roża rdzawa C2 30-40cm 
  

róże rodzime - naturalne formy, 
owocujące, kwitnące, 

K11 Rosa Schneekönigin  roża Schneekönigin C1,5    
róża okrywowa, powtarzająca 

kwitnienie 
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K12 Sambucus nigra bez czarny     
gatunek rodzimy krzewu, owoce dla 

drobnych ssaków, jadalne, 
kwitnienie na biało 

K13 
Symhoricaprhos 

albus  
śnieguliczka biała C2 30-40   

krzew okrywowy do półcienia, 
owocujacy - owoce uwielbiane 

przez ptaki 

K14 
Symhoricaprhos 
symphoricarpos 

Chenaulti Hancock 

śnieguliczka Chenaulti 
Hancock 

C2 20-30cm   
krzew okrywowy, znoszący 

zacienienie i rozrost pod drzewami 

K15 Syringa vulgaris lilak pospolity  C5 80-100   gatunek zadomowiony  krzewu 

K16 
Syringa vulgaris 

Alba 
lilak pospolity      gatunek zadomowiony  krzewu 

K17 Viburnum opulus kalina koralowa C3 60-70cm   
rodzimy krzew - kwitnący na biało, 

owocujący  

OZN. Nazwa łacińska Nazwa polska % szt/m2 uwagi 

RABATA SKWER 1  - istniejące byliny i krzewy do adaptacji w rabatach 

  
Deschampsia 

caespitosa 
Goldschleier  

śmiałek darniowy   10   

  
Calamagrostis 
brachytricha 

trzcinnik krótkowłosy    10   

  Sesleria autumnalis Sesleria jesienna    10   

  Nepeta fasenni  zawilec żółty   10   

  
Salvia nemorosa 

"Caradonna" 
szałwia omszona   10   

  
Achillea 

'Moonshine'  
krwawnik 'Moonshine'    10   

  
Nepeta fasseni 
'Walker's Low' 

kocimiętka Fassena   10   

  
Perovskia 

atriplicifolia Russian 
Sage 

pervoskia    10 
  

  
Rudbekia 

'Goldstrum' 
rudbekia omszona    10   

  
Echinacea purpurea 
PowWow™ White 

jeżówka   10 

  

  
Echinacea  

PowWow™ Wild 
Berry 

jeżówka   10 
  

RABATA CIENIA - strefa przy kamieniu pamiątkowym Cmentarza Ewangelickiego 

  Hedera helix bluszcz pospolity   10   

  
 Vinca major 

Variegata 
barwinek większy    10   

  Hosta sieboldiana  hosta Sieboldiana    10   

  Nepeta fasenni  zawilec żółty   10   

      

Nasadzenia cebulowe - strefa rabat na skwerze  25szt/m2 

  Narcissus  Bridal Crown' 35 krem kwiecień maj 

  Tulipa Maytime' 60-70 fiolet kwiecień maj 

  Tulipa Creme Flag' 50 żółty krem kwiecień - maj 

  Tulipa Verona' 35-40 różowy marzec-kwiecień 

 Tulipa Negrita' 40-45 c.fiolet kwiecień-maj 
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Łąka kwietna (polskie dzikie kwiaty): 
Bniec biały 

Silene latifolia ssp. alba Bniec czerwony 

Silene dioica Chaber driakiewnik 

Centaurea scabiosa Chaber łąkowy 

Centaurea jacea 

Cykoria podróżnik 

Cichorium intybus Dziewanna drobnokwiatowa 

Verbascum thapsus Dziewanna pospolita 
Verbascum nigrum  

Firletka poszarpana 

Lychnis flos-cuculi      

Głowienka pospolita 

Prunella vulgaris Dziurawiec zwyczajny 

Hypericum perforatum Goździk kropkowany 

Dianthus deltoides  

Jaskier ostry 

Ranunculus acris 

Kminek zwyczajny 

Carum carvi Komonica zwyczajna 

Lotus corniculatus Krwiściąg mniejszy 

Sanguisorba minor  

Krwawnica pospolita 

Lythrum salicaria 

Krwawnik pospolity 

Achillea millefolium Lepnica rozdęta 

Silene vulgaris Marchew zwyczajna 

Daucus carota Nostrzyk żółty 

Melilotus officinalis 

Pasternak zwyczajny 

Pastinaca sativa Przelot pospolity 

Anthyllis vulneraria Przytulia biała 

Galium album Pyleniec pospolity 

Berteroa incana 

Rumian barwierski 

Anthemis tinctoria Rzepik pospolity 

Agrimonia eupatoria Smółka pospolita 

Silene viscaria Szałwia łąkowa 

Salvia pratensis 

Ślaz dziki 

Malva sylvestris Ślaz piżmowy 

Malva moschata Świerzbnica polna 

Knautia arvensis Wiesiołek dwuletni 

Oenothera biennis 

Wyka ptasia 

Vicia cracca Złocień właściwy 

Leucanthemum vulgare Żmijowiec zwyczajny 

Echium vulgare  
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7.7 Mała architektura- karty katalogowe 

PRODUKT Ławka parkowa 

DANE TECHNICZNE 

Spawane konstrukcje stalowe ścian bocznych z podłokietnikami połączone są z 

prętami stalowymi siedziska i oparcia za pomocą łączników ze stali nierdzewnej.  

Konstrukcja nośna to dwie spawane oddzielne ściany boczne z podłokietnikami i 

ramą oparcia wykonane z zamkniętych profili stalowych. Siedzisko składa się ze 

spawanej ramy z blachy stalowej i prętów stalowych Ø 10 mm. Oparcie wykonane 

jest z profili stalowych i prętów Ø 10 mm. Powierzchnia stalowa pokryta jest 

ochronną warstwą  cynku oraz malowana proszkowo. Kolor, w wykończeniu  

matowym, o drobnej strukturze, RAL 7016. 

MONTAŻ 
Zgodnie z zaleceniami producenta i zasadami sztuki budowlanej, a fundamencie 

betonowym 

SCHEMAT/ZDJĘCIA 

 

 

UWAGI 
Produkt powinien być równoważny do opisanego pod względem wszelkich 

wymienionych parametrów technicznych oraz wyglądu.  
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PRODUKT stojaki rowerowe 

LOKALIZACJA w przestrzeni skweru 

DANE TECHNICZNE 

 L-105 mm, szerokość 50mm, wysokość 650 mm.   

Konstrukcja stalowa, ocynkowana, lakierowana proszkowo, z gumową osłoną 

wraz z fundamentem oraz mocowaniem w kolorze RAL 7016. 

MONTAŻ 
Zgodnie z zaleceniami producenta i zasadami sztuki budowlanej, a fundamencie 

betonowym 

SCHEMAT/ZDJĘCIA 

 

UWAGI 
Produkt powinien być równoważny do opisanego pod względem wszelkich 

wymienionych parametrów technicznych oraz wyglądu.  

 

PRODUKT Kosz na odpadki 

DANE TECHNICZNE 

 Długość 48cmmm, szerokość: 48cm, wysokość 104cm.   

Konstrukcja stalowa, ocynkowana, lakierowana proszkowo, z gumową osłoną 

wraz z fundamentem oraz mocowaniem w kolorze RAL 7016. 

MONTAŻ 
Zgodnie z zaleceniami producenta i zasadami sztuki budowlanej, a fundamencie 

betonowym 
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SCHEMAT/ZDJĘCIA 

 

UWAGI 
Produkt powinien być równoważny do opisanego pod względem wszelkich 

wymienionych parametrów technicznych oraz wyglądu.  

 

PRODUKT Ławka bujana z daszkiem  

DANE TECHNICZNE 

Długość:600 cm 

Wysokość:210 cm 

Szerokość:200 cm 

MONTAŻ 
Zgodnie z zaleceniami producenta i zasadami sztuki budowlanej, a fundamencie 

betonowym 

SCHEMAT/ZDJĘCIA 

 

UWAGI 
Produkt powinien być równoważny do opisanego pod względem wszelkich 

wymienionych parametrów technicznych oraz wyglądu.  
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PRODUKT Głaz z poidełkiem dla ptaków  PP 

DANE TECHNICZNE 

Długość: 60-70cm 

Wysokość: 30-50cm 

Szerokość: 40-60cm  

MONTAŻ Trzpieniem stalowym na fundamencie punktowym betonowym 

SCHEMAT/ZDJĘCIA 

 

 

UWAGI 
Produkt powinien być równoważny do opisanego pod względem wszelkich 

wymienionych parametrów technicznych oraz wyglądu.  

 

PRODUKT Domek dla owadów -DO 

DANE TECHNICZNE 

Długość: różne rozmiary 30x60 l 50x70 80x100  

Wysokość: 50, 60, 70cm 

Szerokość: 30x 40x50 cm 

Drewniane – malowane na kolor RAL wybrany jako zgodny z kolorem 

karmników  

MONTAŻ 
Zgodnie z zaleceniami producenta i zasadami sztuki budowlanej, a fundamencie 

betonowym 

SCHEMAT/ZDJĘCIA 
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UWAGI 
Produkt powinien być równoważny do opisanego pod względem wszelkich 

wymienionych parametrów technicznych oraz wyglądu.  

 

PRODUKT Karmnik dla ptaków KP 

DANE TECHNICZNE 

stal nierdzewna lub stal węglowa 

drewno egzotyczne 

szerokość: 44 cm, głębokość: 30 cm, wysokość karmnika: 41 cm, wysokość od 

poziomu ziemi: 181 cm 

MONTAŻ Zgodnie z zaleceniem producenta  

SCHEMAT/ZDJĘCIA 

 

 

UWAGI 
Produkt powinien być równoważny do opisanego pod względem wszelkich 

wymienionych parametrów technicznych oraz wyglądu.  

 

PRODUKT Siedziska SD 

DANE TECHNICZNE 

Wymiary: średnica: 3m-1,5m 

Wysokość: 50cm, 35cm, 20cm 

Materiał: drewno liściaste rodzime, stal ocynk. malowana proszkowo RAL 7016 

(antracyt) 

MONTAŻ Na fundamencie betonowym 
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SCHEMAT/ZDJĘCIA 

 

 

UWAGI 
Produkt powinien być równoważny do opisanego pod względem wszelkich 

wymienionych parametrów technicznych oraz wyglądu.  

 

PRODUKT LATARNIA SŁUP H=3 Z OPRAWĄ OŚWIETLENIOWĄ 

PARAMETRY 

TECHNICZNE 

Słup Wymiary: 

Wysokość słupa: 3000 mm  

Średnica podstawy: 360 mm  

Średnica zakończenia: 76,1 mm  

Mocowanie: 
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Słup przystosowany do montażu na prefabrykowanym fundamencie F100, za 

pomocą czterech szpilek gwintowanych M20, w rozstawie osiowym 190x190 mm 

Materiał: 

- odlew aluminiowy AK9 (baza słupa, ozdobna maskownica redukcji) 

- rura stalowa Ø133mm 

- rura stalowa Ø101mm 

- rura stalowa Ø76mm 

- dysk mocujący stalowy, ocynkowany ogniowo 

Zabezpieczenie antykorozyjne latarni: 

- cynkowanie ogniowe, malowanie natryskowe 

Oprawa Materiał: odlew aluminiowy AK9, poliwęglan, tworzywo sztuczne PC 

Wyposażenie:  

- 2x moduł LED Fortimo FastFlex 2x6 G5 (2700K, 3000K, 4000K) (25-61W) 

- zasilacz z serii Full Prog lub Sensor Ready - Xitanium (Philips) 

- soczewka z serii STRADA 2x2 (ME, T3, VSM,) 

- przewód 3x1,5mm² YDY 

- listwa przyłączeniowa 3 - polowa 16/380/ max 2,5 mm² 

MONTAŻ 
Zgodnie z zasadami sztuki budowlanej i zaleceniami producenta. Montaż oprawy na 

słupie 5 m .  
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SCHEMAT/ 

ZDJĘCIE 

 

UWAGI 
Produkt powinien być równoważny do opisanego pod względem wszelkich 

wymienionych parametrów technicznych oraz wyglądu.  

 

7.8 Instalacje elektroenergetyczne 

W ramach terenu parku miejskiego projektuje się budowę oświetlenia parkowego 

Orientacyjny bilans mocy i zasilanie obiektu 

Zapotrzebowanie na moc wynosi orientacyjnie: 

Oświetlenie parku – ok. 0,5kW 

Szacowany bilans mocy wynosi wraz z pewnym zapasem 3kW. 

Obiekt będzie zasilany ze złącza kablowego, zgodnie z warunkami technicznymi przyłączenia wydanymi 

przez ENERGA S.A. 

Opomiarowanie 

Nowe odbiorniki będą objęte nowymi układami pomiarowymi zlokalizowanym w ww. złączach. 



28 
 

Odbiorniki elektryczne, rozdzielnice SOZ 

Projektuje się latarnie parkowe wys. 5m, zgodnie z kartą katalogową zawartą w opracowaniu. Nowe 

latarnie będą zasilane z nowych szafek odbiorników zewnętrznych SOZ zawierających odpowiednią 

ilość odpływów i sterowniki czasowe do załączania oświetlenia. 

Ochrona przeciwporażeniowa 

Zakłada się układ sieciowy TN-S.  

Normatywne wymagania dotyczące ochrony podstawowej będą spełnione przy wykorzystaniu izolacji 

podstawowej kabli, przewodów i urządzeń, obudów ochronnych itp.. 

Ochrona dodatkowa będzie zrealizowana za pomocą samoczynnego wyłączania zasilania przy użyciu 

wyłączników nadprądowych. 

Cały zastosowany osprzęt posiada stopień ochrony IP odpowiedni do miejsca ich zainstalowania.  

Wytyczne do układania kabli 

Projektowane linie zasilające nn należy wykonać kablami typu YKY.  

Kable układać w ziemi na głębokości min. 0,7m w warstwie piasku grubości 2x0,1m. Następnie należy 

przysypać warstwę rodzimego gruntu minimum 0,15m i przykryć folią z tworzywa sztucznego koloru 

niebieskiego o grubości minimum 0,5mm i szerokości przykrywającej ułożony kable (nie mniej niż 0,2m). 

Krawędzie pasa folii powinny sięgać co najmniej do zewnętrznych krawędzi skrajnych kabli a w 

przypadku gdy szerokość rowu kablowego jest większa niż szerokość trasy ułożonych kabli, krawędzie 

pasa folii powinny wystawać poza krawędzie skrajnych kabli równomiernie po obu stronach.  

Kable należy układać w osłonach rurowych DVK50.  

Przy skrzyżowaniach z instalacjami wodno-kanalizacyjnymi należy zachowywać minimalną odległość 

pionową 25 cm + średnica rurociągu. 

Kable ułożone w ziemi na całej długości powinny być oznaczone opaskami kablowymi - zgodnie z 

aktualną normą. Kable ułożone w ziemi powinny być zaopatrzone na całej długości w trwałe oznaczniki 

rozmieszczone w odstępach nie większych niż 10m, w miejscach skrzyżowań z istniejącymi sieciami i przy 

wejściu do rur.  

Na oznaczniku należy umieścić trwałe napisy zawierające: 

 - symbol i numer ewidencyjny kabla 

 - znak użytkownika 
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 - oznaczenie kabla 

 - rok ułożenia kabla. 

Kable na całej trasie należy układać w odległości co najmniej 0,5m od fundamentów budynków.   

Przy układaniu kable można zginać tylko w przypadkach koniecznych, przy czym promień gięcia kabla 

powinien być możliwie duży - nie mniejszy niż 15 krotna średnica zewnętrzna kabla. Temperatura 

otoczenia i kabla przy układaniu nie powinna być niższa niż 0°C. Zabrania się podgrzewania kabli ogniem.  

W czasie wykonywania i po zakończeniu robót kablowych należy przeprowadzić następujące pomiary: 

 - głębokości zasypania kabla 

 - grubości podsypki kablowej nad i pod kablem 

 - odległości folii ochronnej od kabla 

 - ciągłości żył 

 - rezystancji izolacji 

 - rezystancji uziemienia. 

Wszelkie roboty kablowe należy wykonywać zgodnie z obowiązującymi normami. 

7.9 Informacje o obszarze oddziaływania obiektu. 

Obszar oddziaływania obiektu ogranicza się do działki, na której jest zlokalizowany. Żadna z sąsiednich 

działek nie znajduje się w obszarze oddziaływania projektowanego obiektu. Informacje dot. Obszaru 

oddziaływania obiektu została określona w oparciu o następujące przepisy. 

- Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo budowlane (Dz. U. z 2013 r. poz. 1409 z późniejszymi Zmianami); 

- Rozporządzenie Ministra Transportu i Gospodarki Morskiej z dnia 2 marca 1999 r. w sprawie warunków 

technicznych, jakim powinny odpowiadać drogi publiczne i ich usytuowanie (Dz.U. 1999 nr 43 poz. 430) 

z późniejszymi zmianami; 

- Rozporządzenie Rady Ministrów z dnia 9 listopada 2010 r. w sprawie przedsięwzię mogących znacząco 

oddziaływać na środowisko (Dz. U. 2010 nr 213 poz. 1397)  późniejszymi zmianami. 

- Ustawa z 27 marca 2003r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym (Dz. U. nr 717) z 

późniejszymi zmianami. 
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- Inwestycja nie zalicza się do przedsięwzięć mogących zawsze oraz potencjalnie znacząco oddziaływać 

na środowisko zgodnie z( Rozporządzenie Rady Ministrów z dnia 9 listopada 2010r. z późniejszymi 

zmianami) w sprawie przedsięwzięć mogących znacząco oddziaływać na środowisko, w związku z czym: 

- nie jest wymagane przeprowadzenie oceny oddziaływania przedsięwzięcia na środowisko zgodnie z( 

art. 59.1 Ustawy z dnia 3 października 2008 r. z późniejszymi zmianami) o udostępnianiu informacji o 

środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania 

na środowisko; 

- nie jest wymagane uzyskania decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach, a tym samym raportu 

zgodnie z (art. 71.2 Ustawy z dnia 3 października 2008 r. z późniejszymi zmianami) o udostępnianiu 

informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach 

oddziaływania na środowisko. 

7.10  Ochrona konserwatorska 

Przedmiotowy teren objęty jest Ochroną Konserwatorską. Znajduje się w gminnej i wojewódzkiej 

ewidencji zabytków jako cmentarz ewangelicki z poł XIX w.  

7.11  Wpływ eksploatacji górniczej na działkę lub teren zamierzenia budowlanego 

Teren nie znajduje się w obszarze eksploatacji górniczej.  

7.12   Informacja o zagrożeniach dla środowiska oraz higieny i zdrowia użytkowników 

Projekt nie będzie powodować zagrożenia dla środowiska, ani higieny i zdrowia przyszłych 

użytkowników.  

7.13  Informacje dotyczące warunków ochrony przeciwpożarowej 

Drogi pożarowe 

Projekt nie wprowadza zmian w zakresie przeciwpożarowej obsługi terenu. 

Klasyfikacja budynku pod względem zagrożenia pożarowego i wybuchowego 

Nie dotyczy. 

Klasa odporności pożarowej budynku i odporności ogniowej elementów budowlanych 

Nie dotyczy. 

Strefy pożarowe i oddzielenia pożarowego 

Charakterystyka zamierzenia budowlanego nie wymaga wydzielenia stref pożarowych.  
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Warunki ewakuacji 

Nie dotyczy. 

Zapotrzebowanie wody do zewnętrznego gaszenia pożaru 

Projekt zakłada wykorzystanie istniejącej sieci hydrantowej.  

8. Zestawienie powierzchni 

typ Udział m2 Udział % 

Powierzchnia terenu opracowania 5602 100 

Powierzchnia utwardzona (chodniki, 

ścieżki parkowe) 

787,6 14 

Powierzchnia zabudowy 0 0 

Powierzchnia biologicznie czynna 3814,4 86 

 

 

 

 

9. Oświadczenia projektantów 

mgr inż. arch. Piotr Szwed 

nr ewid. upr. MA/028/10  

Zgodnie z art. 34 ust. 3d pkt 3  Ustawy Prawa Budowlanego, projektant mgr inż. arch. Piotr Szwed 

posiadający uprawnienia budowlane do projektowania w specjalności architektonicznej bez ograniczeń 

oświadczaa, że niniejszy projekt został wykonany zgodnie z obowiązującymi przepisami i zasadami 

wiedzy technicznej. 

mgr inż. Maciej Juniewicz 

nr ewid. upr. PDL/0131/POOE/08 

Zgodnie z art. 34 ust. 3d pkt 3 Ustawy Prawa Budowlanego, projektant mgr inż. Maciej Juniewicz 

posiadający uprawnienia budowlane do projektowania do projektowania i kierowania robotami 

budowlanymi bez ograniczeń w specjalności instalacyjnej oświadcza, że niniejszy projekt został 

wykonany zgodnie z obowiązującymi przepisami i zasadami wiedzy technicznej. 
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10. Załączniki formalno-prawne 

10.1 Warunki techniczne ENERGA 
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10.2 Decyzja Wojewódzkiego Konserwatora Zabytków w zakresie prac archeologicznych 

 

 



41 
 

 

 



42 
 

10.3 Opinia Wojewódzkiego Konserwatora Zabytków w zakresie projektu 
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Informacja Bioz 

1. Zakres robót dla całego zamierzenia budowlanego oraz kolejność realizacji poszczególnych 

robot budowlanych. 

Zamierzenie budowlane obejmuje w kolejności następujące prace: 

zakres projektu wchodzą: 

● prace przygotowawcze (właściwe zabezpieczenie i oznaczenie terenu prac budowlanych), 

● prace ogólnobudowlane, 

● prac instalacyjne 

● roboty wykończeniowe, 

● uprzątnięcie terenu. 

2. Wykaz istniejących obiektów budowlanych. 

Teren jest zagospodarowany, Stanowi skwer i park miejski. 

3. Wskazanie elementów zagospodarowania działki lub terenu, które mogą stwarzać 

zagrożenie bezpieczeństwa i zdrowia ludzi. 

Przewiduje się prace ogólnobudowlane i instalacyjne oraz przy użyciu maszyn i urządzeń budowlanych, 

również w wykopach. 

4. Wskazanie dotyczące przewidywanych zagrożeń występujących podczas realizacji robót 

budowlanych, określające skalę i rodzaje zagrożeń oraz miejsce i czas ich wystąpienia. 

Wszystkie prace należy wykonywać z zachowaniem maksimum ostrożności, przestrzegać przepisów 

bezpieczeństwa i higieny pracy, a w szczególności: 

● stosować odpowiednie narzędzia i sprzęt, 

● stosować urządzenia zabezpieczające i ochronne, 

● stosować środki zabezpieczające pracowników, 

● zapewnić bezpieczeństwo publiczne.Wskazanie sposobu prowadzenia instruktażu pracowników przed 

przystąpieniem do realizacji robot szczególnie niebezpiecznych. 

Przed przystąpieniem do robót szczególnie niebezpiecznych, kierownik budowy zobowiązany jest 

przeprowadzić instruktaż dla pracowników wykonujących dane prace. 

5. Wskazanie środków technicznych i organizacyjnych, zapobiegających niebezpieczeństwom 

wynikającym z wykonywania robót budowlanych w strefach szczególnego zagrożenia 
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zdrowia lub w ich sąsiedztwie, w tym zapewniających bezpieczną i sprawną komunikację, 

umożliwiającą szybką ewakuację na wypadek pożaru, awarii i innych zagrożeń. 

Roboty wykonywane w strefach szczególnego zagrożenia zdrowia nie wymagają konieczności 

wykraczania poza podstawowe zalecenia BHP, jednak celem zwiększenia skuteczności zapobiegania 

ryzyka wypadku zaleca się, aby prace wykonywały osoby mające doświadczenie w podobnych pracach 

lub pod nadzorem takich osób. Przy pracach na wysokościach wskazane jest używanie zabezpieczeń 

przed upadkiem. Zaleca się także, aby pracownicy wykonujący w/w zadania zapoznali się szczegółowo z 

drogami ewakuacji oraz rozmieszczeniem elementów pierwszej pomocy i ochrony przeciwpożarowej. 

Środki te wynikają z wykonywania robót budowlanych w strefach szczególnego zagrożenia zdrowia lub 

w ich sąsiedztwie, w tym zapewniają bezpieczną i sprawną komunikację, umożliwiającą szybką 

ewakuację na wypadek pożaru, awarii i innych zagrożeń. Wszystkie prace budowlane muszą być 

wykonywane z wykorzystaniem wszelkich możliwych zabezpieczeń przewidzianych prawem. 

 

Mgr inż. Arch Piotr Szwed 
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Legenda:

nawierzchnia mineralna

nawierzchnie projektowane

zieleń projektowana:

mała architektura projektowana:

ławki parkowe

infrastruktura:

latarnie parkowe h=3m

ŁB

ławki bujane z daszkiem

nawierzchnia z kostki betonowej

10x20cm - przełożenie

granica opracowania

proj. rzędne terenowe

proj. spadki poprzeczne

kosze na odpadki

85,10

linia elektroenrgetyczna ziemna

rozbiórki/wycinki

stojaki rowerowe

ST

zieleń istniejąca:

drzewa liściaste

drzewa iglaste

krzewy iglaste

krzewy liściaste

poidełka dla ptaków

PP

domki dla owadów

DO

deki drewniane (SD)

nawierzchnia z kostki

kamiennej (istniejąca)

zieleń projektowana:

drzewa liściaste

trawniki parkowe

łąki kwietne

krzewy wysokie

krzewy średnie i niskie

rośliny okrywowe

rabaty bylinowe

1

istniejąca tablica pamiątkowa

dawnego cemntarza ewangelickiego

karmik dla ptaków

KP

pnie po ścince drzew

szafa oświetleniowa

SOZ

istniejący chodnik - do adaptacji

0PB PZT

PROJEKT ZAGOSPODAROWANIA TERENU

Budowa obiektów małej architektury, budowa linii oświetleniowej parkowej dla inwestycji pn.

Przebudowa Parku Miejskiego i skweru przy ul. Adama Mickiewicza w Chełmży

 W ramach zadań:

Rewitalizacja zieleni miejskiej na terenie miasta Chełmży

Kompleksowa odnowa przestrzeni miejskiej w obszarze zdegradowanym Chełmży
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